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СА ВРЕ МЕ НИ ОК СИ МО РОН: 
АП СО ЛУ ТИ ЗА ЦИ ЈА ЉУД СКИХ ПРА ВА  

И ДЕ СУ ВЕ РЕ НИ ЗА ЦИ ЈА ДР ЖА ВЕ 
(ПО ЗИ ТИВ НО ПРАВ НИ И  

ПРАВ НО И СТО РИЈ СКИ КОН ТЕКСТ)

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се у фор ми есе ја ана ли зи ра ју две 
су прот не а исто вре ме не тен ден ци је свој стве не са вре ме ном 
пра ву – ап со лу ти за ци ја људ ских пра ва и де су ве ре ни за ци ја 
др жа ве. Навeдени прав ни фе но мен нај пре се ана ли зи ра из 
угла кон крет них про пи са ва же ћег Уста ва Ср би је, ко ји ре гу-
ли шу ма те ри ју људ ских и ма њин ских пра ва, по зи ва њем на 
ме ђу на род не стан дар де и оп ште при хва ће не нор ме ме ђу на-
род ног пра ва. У ана ли зи ути ца ја ин тер на ци о на ли за ци је 
устав не ма те ри је на др жав ну су ве ре ност, ау тор по ла зи од 
кла сич не устав но прав не те зе, пре ма ко јој је уста во твор ство 
кључ ни атри бут уну тра шњег аспек та др жав не су ве ре но сти. 
Од нос др жав не су ве ре но сти и људ ских пра ва по сма тра се и 
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из правно и сто риј ске пер спек ти ве. Ау тор по ла зи од те зе да 
се од го вор на пи та ње да ли су мо гу ће ефек тив не га ран ти је 
(га ран ци је) људ ских пра ва у де су ве ре ни зо ва ној др жа ви, може 
до би ти тек ка да се прав ни пој мо ви др жав не су ве ре но сти и 
људ ских пра ва осло бо де од са вре ме них иде о ло шких на но са, 
ка ко би се утвр дио њи хов пр во бит ни, исто риј ски гле да но, циљ 
(ra tio le gis) и ме ђу соб ни од нос. Сто га се у ра ду ана ли зи ра ју 
ста во ви за чет ни ка мо дер них кон це па та др жав не су ве ре но сти 
и људ ских пра ва, Жа на Бо де на и дво ји це во де ћих мо нар хо-
ма ха, Ху га Гро ци ју са и Јо ха на Ал ту зи ју са. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: људ ска пра ва, др жав на су ве ре ност, 
Устав Ре пу бли ке Ср би је из 2006, Бо ден, Гро ци јус, Ал ту зи јус

Де су ве ре ни за ци ја на при ме ру Уста ва Ср би је

Кон крет не од ред бе ва же ћег Уста ва Ре пу бли ке Ср би је, 
чи ни се, нај ја сни је осли ка ва ју са вре ме ни про тив реч ни прав ни 
и по ли тич ки фе но мен, оли чен у две су прот не и исто вре ме не 
тен ден ци је – ап со лу ти за ци ји људ ских пра ва и де су ве ре ни-
за ци ји др жа ве.

Кад до ма ћи суд при ме њу је ту ђу во љу

У ста ву 3 чла на 18 Уста ва Ре пу бли ке Ср би је, пред ви ђе но 
је да се „од ред бе о људ ским пра ви ма ту ма че у ко рист уна пре-
ђе ња вред но сти де мо крат ског дру штва, са гла сно ва же ћим 
ме ђу на род ним стан дар ди ма људ ских и ма њин ских пра ва, као 
и прак си ме ђу на род них ин сти ту ци ја ко је над зи ру њи хо во 
спро во ђе ње”.1 По што су од ред бе о људ ским и ма њин ским 
пра ви ма је ди ни устав ни про пи си ко ји се пре ма ста ву 1 чла на 
18 Уста ва Ср би је не по сред но при ме њу ју (на че ло не по сред не 

1 Устав Ре пу бли ке Ср би је, Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је, 98/2006 
и 115/2021. До ступ но на https://www.pa ra graf.rs /pro pi si/ustav_re pu bli ke_sr bije.
html, при сту пље но 20. 3. 2023. 
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при ме не људ ских пра ва), у уло зи ту ма ча устав них од ред би 
можe сe нaћи до ма ћи суд или ор ган упра ве ка да у кон крет-
ном пред ме ту при ме њу је не ку од ред бу Уста ва о људ ским и 
ма њин ским пра ви ма или пак за ко но да вац, ка да опе ра ци о-
на ли зу је устав ни про пис.2 

До ма шај и по сле ди це пра ви ла о ту ма че њу устав них про-
пи са из ста ва 3 чла на 18 Уста ва Ср би је, мо гу се раз у ме ти 
са мо у све тлу те зе ко ја до ми ни ра у кла сич ној устав но прав-
ној док три ни, пре ма ко јој је уста во твор ство кључ на ма ни-
фе ста ци ја уну тра шњег аспек та др жав не су ве ре но сти. Реч ју 
Рат ка Мар ко ви ћа, „сво је свој ство су ве ре не по ли тич ке ор га-
ни за ци је (im pe ri um) др жа ва је ди но из ра жа ва ка да вр ши 
уста во твор ну власт, ка да до но си устав”.3 Сло бо дан Јо ва но вић, 
сле де ћи Је ли не ка (Ge org Je li nek), за кљу чу је ка ко „су ве ре ност 
зна чи са мо то, да др жа ва са ма про пи су је свој прав ни по ре дак”.4 
На сли чан на чин др жав ну су ве ре ност де фи ни ше и Ханс Кел зен 
(Hans Kel sen): „Не ка по ли тич ка за јед ни ца ко ја са ма по ста вља 
устав, да кле не ’до би ја’ га од не ког дру гог ме ста, ко ја са му 

2 M. Paj van čić (2009): Ko men tar Usta va Re pu bli ke Sr bi je, Be o grad: Fon-
da ci ja Kon rad Ade na ner, 29; Д. Си мо вић (2019): „Устав на на че ла оства ри-
ва ња људ ских пра ва”, Збор ник ра до ва са на уч не кон фе рен ци је са ме ђу на
род ним уче шћем: Пра во у функ ци ји раз во ја дру штва, т. 1, Уни вер зи тет 
у При шти ни са при вре ме ним се ди штем у Ко сов ској Ми тро ви ци, 540; Р. 
Мар ко вић (2008): Устав но пра во и по ли тич ке ин сти ту ци је, Бе о град: 
Прав ни фа кул тет, 485; В. Пе тров, М. Стан ко вић (2020): Устав но пра во, 
Бе о град: Прав ни фа кул тет, 485.

3 Р. Мар ко вић (1985): „При ме на на че ла устав но сти и за ко ни то сти 
у Сре тењ ском уста ву”, 150 го ди на од до но ше ња Сре тењ ског уста ва, Кра-
гу је вац: Цен тар за марк си стич ко обра зо ва ње Уни вер зи те та „Све то зар 
Мар ко вић”, 109.

4 С. Јо ва но вић (2005): Др жа ва, књ. 1, Бе о град: Про све та, 229. Још 
је чу ве ни Дај си де фи ни сао су вере ност као пра во ен гле ског Пар ла мен та 
„да до но си или уки да би ло ко ји за кон; и, да ље, пра во Ен гле ске ни јед ном 
ли цу или ор га ну не при зна је пра во да по ни шта ва или не при ме њу је за-
ко но дав ство Пар ла мен та”. К. Ча во шки (2005): Пра во као уме ће сло бо де: 
оглед о вла да ви ни пра ва, Бе о град: Слу жбе ни гла сник, 72–73.
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се бе од ре ђу је и ни је од ре ђе на не ком дру гом – ’од ре ђи ва ње’ 
ипак ле жи у по ста вља њу уста ва – то јест ако се не узме у об зир 
дво стру ко хи по ста зи ра ње, по ре дак ко ји се не из во ди ни из 
ка квог ви шег по рет ка је сте су ве рен; са мо су ве ре на по ли тич-
ка за јед ни ца је сте др жа ва!”5 Карл Шмит (Carl Schmitt) про-
ши ру је по јам др жав не су ве ре но сти, јер њи ме об у хва та и мо-
но пол „по след ње од лу ке” ко ја прет хо ди ства ра њу пра ва, и 
као та ква, ни је ве за на пра вом. На и ме, да би био ус по ста вљен 
прав ни по ре дак, мо ра прет ход но би ти ство ре на „нор мал на 
си ту а ци ја”, а су ве рен је, реч ју Шми та, „онај ко де фи ни тив но 
од лу чу је о то ме да ли то нор мал но ста ње ствар но вла да”.6 
Чак и они но ви ји ау то ри ко ји, као Ни ко лас Бар бер (Nicholas 
W. Bar ber), кри ти ку ју кла сич но из јед на ча ва ње др жав ног су-
ве ре ни те та са мо но по лом фи зич ке при ну де, са гла сни су да 
др жав ни су ве ре ни тет у сва ком слу ча ју об у хва та „пра во држа-
ве да од лу чу је о са др жа ју и прак тич ној сна зи за ко на”.7 Исти 
ау тор исто вре ме но на гла ша ва да пра ви ла ко ја до но се међу-
на род не ор га ни за ци је не уки да ју су ве ре ни тет др жа ве, по-
што др жа ва у скла ду са сво јим уста вом од лу чу је о то ме да ли 
ће при хва ти ти од ре ђе не ме ђу на род не оба ве зе.8

Због зна ча ја уста во твор ства за др жав ну су ве ре ност, 
до ма ћи суд или ор ган упра ве тре ба ло би устав ну нор му да 
ту ма чи по мо ћу број них ме то да прав не хер ме не у ти ке, и то 
ис кљу чи во с ци љем утвр ђи ва ња ау тен тич не во ље до ма ћег 
уста во твор ца. Уме сто то га, уста во тво рац Ре пу бли ке Ср би је 
на ла же до ма ћем су ду и ор га ну упра ве да у са др жај на ци о-
нал не нор ме нај ве ће прав не сна ге, тј. кон сти ту и шу ће нор ме, 

5 H. Kel zen (2003): Pro blem su ve re no sti i te o ri ja me đu na rod nog pra va: 
pri log jed noj či stoj te o ri ji pra va, Be o grad: Slu žbe ni gla snik SRJ, 70–71.

6 K. Šmit (2001): „Po li tič ka te o lo gi ja”, Nor ma i od lu ka: Karl Šmit i nje
go vi kri ti ča ri, Be o grad: „Fi lip Viš njić”, 95.

7 N. W. Bar ber (2018): The Prin ci ples of Con sti tu ti o na lism, Ox ford: Ox ford 
Uni ver sity Press, 50.

8 Исто, 47.
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учи та ино стра ну во љу. То мо ра не ми нов но до ве сти до де су-
ве ре ни за ци је др жав не вла сти, по што, реч ју С. Јо ва но ви ћа, 
„не де љи вост су ве ре не вла сти зах те ва са мо то, да у да том тре-
нут ку са мо јед на во ља ва жи као су ве ре на во ља, тј. као за кон”.9 
При том, у овом слу ча ју ни је реч о во љи ко ја је са др жа на у 
дво стра ним и ви ше стра ним ме ђу на род ним уго во ри ма на 
ко је је др жа ва да ла при ста нак у скла ду са сво јим Уста вом,10 
већ у не до вољ но ја сно опре де ље ним из во ри ма – ме ђу на род ни 
стан дар ди људ ских и ма њин ских пра ва и прак са ме ђу на род
них ин сти ту ци ја ко је над зи ру њи хо во спро во ђе ње.11 

„При кри ве на устав на де на ци фи ка ци ја” под  
ме ђу на род ним стан дар ди ма

Нео д ре ђе ност пој мо ва „ме ђу на род ни стан дар ди људ ских 
и ма њин ских пра ва и прак са ме ђу на род них ин сти ту ци ја 
ко је над зи ру њи хо во спро во ђе ње” до дат но ап со лу ти зу је ино-
стра ну во љу, док ће у рав ни при ме не устав них про пи са о 
људ ским и ма њин ским, не пре ци зност на ве де них пој мо ва 
не ми нов но про из ве сти ар би трар ност и прав ну не си гур ност, 
као по сле ди цу раз ли чи тих ин тер пре та ци ја.12 Ства ри из гле-

9 С. Јо ва но вић, н. д., 228.
10 О од но су су ве ре но сти и ме ђу на род них уго во ра Сло бо дан Јо ва-

но вић ве ли: „У сво јим ме ђу соб ним од но си ма раз не др жа ве мо гу би ти 
јед на с дру гом са мо кор ди но ва не; ни јед на др жа ва не мо же би ти дру гој 
др жа ви суб ор ди но ва на. Дру штва из ме ђу др жа ва мо же би ти као и из међу 
по је ди на ца, али дру штво др жа ва не мо же се пре тво ри ти у др жа ву држа-
ва. Тј. др жа ве мо гу сту пи ти јед на с дру гом у од но се, и мо гу сво је од но се 
под ве сти под пра ви ла (оту да мо гућ ност ме ђу на род ног пра ва), али та се 
пра ви ла осни ва ју на њи хо вој ме ђу соб ној са гла сно сти. Она се ни јед ној 
др жа ви не на ме ћу као је дан прав ни по ре дак у ко ме би би ла изрaжена 
не ка ви ша во ља од ње не вла сти те”. Исто, 225.

11 B. Kri vo ka pić (2010): En ci klo pe dij ski reč nik me đu na rod nog pra va i 
me đu na rod nih od no sa, Be o grad: Slu žbe ni gla snik, 550; М. Кре ћа (2018): Ме
ђу на род но јав но пра во, Бе о град: Прав ни фа кул тет, 560–565, 569–576.

12 M. Paj van čić, н. д., 30.
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да ју још дра стич ни је ако се узме у об зир да се под из ра зи ма 
„ва же ћи ме ђу на род ни стан дар ди људ ских и ма њин ских пра ва”, 
по ре чи ма Дар ка Си мо ви ћа, „мо гу под ра зу ме ва ти и ме ђу-
на род ни уго во ри ко је Ср би ја ни је ра ти фи ко ва ла”.13 Ако се 
са др жај устав не нор ме ту ма че њем ускла ђу је са нор мом ко ја 
је са др жа на у не ком дру гом из во ру пра ва, ко ји Ср би ја ни је 
при хва ти ла, у скла ду са сво јим Уста вом, он да та дру га нор ма 
има ја чу прав ну сна гу од устав не нор ме. Ти ме се по ни шта ва 
кључ но фор мал но обе леж је свих мо дер них уста ва, да је то 
акт нај ве ће прав не сна ге, па се са мим тим по сле дич но пони-
шта ва и су ве ре ност др жа ве.14 

Исте по сле ди це иза зи ва и при ме на ста ва 2 чла на 18 
Уста ва, пре ма ко ме се људ ска и ма њин ска пра ва не по сред но 
при ме њу ју „без об зи ра на то да ли су за јем че на Уста вом или 
оп ште при хва ће ним пра ви ли ма ме ђу на род ног пра ва, по твр-
ђе ним ме ђу на род ним уго во ри ма и за ко ни ма”.15 Д. Си мо вић 
с тим у ве зи упо зо ра ва да ме ђу на род но јав но пра во фор мал-
но не по зна је из раз „оп ште при хва ће на пра ви ла ме ђу на род-
ног пра ва”, и при том на во ди за па жа ње Ти ја не Шур лан да 
„оста је не ја сно на шта се под тим из ра зом ми сли ло („оп ште-
при хва ће на пра ви ла ме ђу на род ног пра ва”, прим. З. Ч.), како 
ће мо зна ти ко ја су то ме ђу на род на пра ви ла оп ште при хва ће на, 
ка ко се и где ма ни фе сту је оп шта при хва ће ност и ко је вла стан 
да то утвр ди”.16 Не спор но је да је по сред ством овог устав ног 
про пи са срп ски су ди ја пре тво рен у пу ког ре а ли за то ра во ље 
су ди ја Европ ског су да за људ ска пра ва, ко ја је опред ме ће на у 

13 Д. Си мо вић (2018): „Ин тер на ци о на ли за ци ја устав ног пра ва – 
при мер Ре пу бли ке Ср би је”, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Ни шу, 
Ниш: Прав ни фа кул тет, 23.

14 М. Јо ви чић (2006): „О Уста ву: те о риј ско-ком па ра тив на сту ди ја”, 
Устав и устав ност, Иза бра ни спи си 3, Бе о град: Прав ни фа кул тет, 219–223.

15 Д. Си мо вић, н. д., 23.
16 Исто, 22.
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прак си овог Су да,17 што је знат но ши ри нор ма тив ни оквир од 
оног ко ји је Ре пу бли ка Ср би ја ра ти фи ко ва ла у окви ру Европ-
ске кон вен ци је за за шти ту људ ских пра ва. 

Симп то ма тич но је да се про пис сли чан чла ну 18 Уста-
ва Ре пу бли ке Ср би је ко ји утвр ђу је на чин ту ма че ња од ред би 
о људ ским пра ви ма, на ла зи и у Уста ву Ју жно а фрич ке Ре пу-
бли ке (ЈАР), ко ји је до нет на кон уки да ња апарт хеј да 1996. 
го ди не. При том су у Уста ву ЈАР ме ђу на род но прав ни из ра зи, 
по сред ством ко јих се ин тер на ци о на ли зу је18 устав на ма тери-
ја људ ских пра ва, још нео д ре ђе ни ји од оних ко ји се упо тре-
бља ва ју у ва же ћем Уста ву Ср би је.19 На и ме, су до ви у ЈАР су 
ду жни да устав не од ред бе о људ ским пра ви ма ту ма че у скла ду 
са „вред но сти ма отво ре ног де мо крат ског дру штва, за сно-
ва ног на људ ском до сто јан ству, јед на ко сти и сло бо ди”, али 
и да узму у об зир „ме ђу на род но пра во” и „стра но пра во”.20 
Устав Пор ту га ли је, ко ји је до нет по сле па да Са ла за ро вог ре-
жи ма и Ка ран фил ске ре во лу ци је, са др жи од ред бу ко ја га ран-
ту је не са мо она основ на људ ска пра ва и сло бо де ко је предвиђа 

17 Д. Си мо вић, Устав на на че ла оства ри ва ња људ ских пра ва, 541; 
В. Пе тров, М. Стан ко вић, н. д., 485.

18 По Си мо ви ћу, фе но мен „ин тер на ци о на ли за ци је устав ног пра ва” 
од но си се на „про цес усва ја ња од стра не на ци о нал ног устав ног пра ва за-
јед нич ке нор ме чи ји је из вор ме ђу на род но или ре ги о нал но, над на цио нал-
но пра во”. „Ин тер на ци о на ли за ци је устав ног пра ва” тре ба раз ли ко ва ти 
од „гло ба ли за ци је устав ног пра ва”, ко ја се „од но си на гло бал но ши ре ње 
од ре ђе них, го то во уни вер зал но при хва ће них, устав них вред но сти и пра-
ва, ко ја за по сле ди цу има ујед на ча ва ње са др жи не на ци о нал них уста ва.” 
По ре де ћи ова два про це са, Си мо вић ис ти че да „за раз ли ку од про це са гло-
ба ли за ци је устав ног пра ва ко ји се од ви ја спон та но и ко ји бар на чел но не 
на ру ша ва ин те гри тет на ци о нал них уста ва, ин тер на ци о на ли за ци ја устав-
ног пра ва под ра зу ме ва да нор ме ме ђу на род ног, над на ци о нал ног пра ва 
до пу њу ју или чак за ме њу ју нор ме на ци о нал них уста ва”. Д. Си мо вић, „Ин-
тер на ци о на ли за ци ја устав ног пра ва – при мер Ре пу бли ке Ср би је”, 16–17. 

19 Исто, 19.
20 Con sti tu tion for the Re pu blic of So uth Afri ca, 1267. До ступ но на: https: 

//www.gov.za/si tes/de fa ult/fi les/ima ges/a108-96.pdf, при сту пље но 1. 4. 2023. 
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пор ту гал ски Устав, већ и она пра ва ко ја су уста но вље на оп ште-
при хва ће ним пра ви ли ма ме ђу на род ног пра ва (ст. 1 чл. 16). 
Исто вре ме но је Уста вом пред ви ђе но (ст. 2 чл. 16) да се устав ни 
и за кон ски про пи си ко ји се ти чу основ них људ ских пра ва 
ту ма че у скла ду са Уни вер зал ном де кла ра ци јом о пра ви ма 
чо ве ка Ге не рал не скуп шти не УН, ко ја је, по речи ма Ми лен ка 
Кре ће, је дан прав но нео ба ве зу ју ћи акт.21 

Ако су по је ди ни про пи си у пост пе то ок то бар ском Уста ву 
Ре пу бли ке Ср би је, ко ји ре гу ли шу област људ ских и ма њин-
ских пра ва, вр ло слич ни од го ва ра ју ћим про пи си ма уста ва 
ЈАР и Пор ту га ли је, ко ји су рас ки ну ли са до та да шњим ра си-
стич ким и ау то крат ским ре жи ми ма, он да је то још је дан ар-
гу мент у при лог те зи Мар ка Па вло ви ћа да број не од ред бе 
Уста ва из 2006. го ди не са др же сред ства „при кри ве не устав-
не де на ци фи ка ци је” „јед ног дру штва у ко ме на ци зма ни кад 
ни је би ло”, али ко је су евро а тлан ти сти оп ту жи ли за „ул тра-
на ци о на ли зам”.22 Јед но од сред ста ва „при кри ве не устав не 
де на ци фи ка ци је” са др жа но је у чла ну 18 Уста ва Ср би је, по-
сред ством ког де су ве ре ни зо ва ни пост пе то ок то бар ски уста-
во тво рац до дат но ин тер на ци о на ли зу је устав ну ма те ри ју 
људ ских и ма њин ских пра ва и сло бо да. 

Ин тер на ци о нал ни „на ду став”

Члан 18 Уста ва Ре пу бли ке Ср би је, ко ји про пи су је да се 
људ ска и ма њин ска пра ва не по сред но при ме њу ју, би ло да 

21 Con sti tu tion of the Por tu gu e se Re pu blic. До ступ но на: https://www.
par la men to.pt/si tes/EN /Par li a ment/Do cu ments/Con sti tu tion7th.pdf , при-
сту пље но 1. 4. 2023; М. Кре ћа, н. д., 564–565. 

22 М. Па вло вић (2008): „При кри ве на устав на де на ци фи ка ци ја”, 
Прав ни си стем Ср би је и стан дар ди ЕУ и Са ве та Евро пе, књ. III, Кра гу-
је вац: Ин сти тут за прав не и дру штве не на у ке Прав ног фа кул те та Уни вер-
зи те та у Кра гу јев цу, 349–371. До ступ но на: fi le:///C:/Users/User/Dow nlo ads/ 
Prav ni%20si stem%20Sr bi je%20kn j3.pd f, при сту пље но: 11. 4. 2023. 
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су ре гу ли са на Уста вом и за ко ни ма Ср би је, или оп ште при-
хва ће ним пра ви ли ма ме ђу на род ног пра ва, а да се од ред бе 
о људ ским пра ви ма ту ма че са гла сно ва же ћим ме ђу на род-
ним стан дар ди ма људ ских и ма њин ских пра ва и са гла сно 
прак си ме ђу на род них ин сти ту ци ја ко је над зи ру њи хо во 
спро во ђе ње, пред ста вља до вољ но рас те гљив нор ма тив ни 
оквир из ко га се мо же из ву ћи цео је дан ин тер на ци о нал ни „над-
у став” за Ср би ју. Тај ин тер на ци о нал ни „на ду став” доби ја ре-
ал не нор ма тив не обри се кроз за ко но дав ство из обла сти људ-
ских и ма њин ских пра ва, ко је ина че по ста је све екс тен зив није, 
као и кроз суд ску и управ ну при ме ну про пи са из ове обла сти. 
Има ју ћи све ово у ви ду, не чу ди што се Ве не ци јан ска ко миси-
ја Са ве та Евро пе „из ра зи то афир ма тив но из рази ла о уставно-
прав ном ре гу ли са њу ма те ри је људ ских пра ва у Ср би ји”.23

Прет по став ка о ин тер на ци о нал ном „на ду ста ву” чи ни 
се још осно ва ни јом ка да се по гле да прав но тех нич ки потпу но 
не пре ци зан ст. 2 чл. 16 Уста ва Ре пу бли ке Ср би је, ко ји гла си: 
„Оп ште при хва ће на пра ви ла ме ђу на род ног пра ва и по твр ђе-
ни ме ђу на род ни уго во ри са став ни су део прав ног по рет ка 
Ре пу бли ке Ср би је и не по сред но се при ме њу ју. По твр ђе ни 
ме ђу на род ни уго во ри мо ра ју би ти у скла ду с Уста вом.”24 По-
во дом овог про пи са, као и чл. 194 Уста ва ко ји је ско ро исто-
вет не са др жи не, у на шој устав но прав ној на у ци је већ ука за но 
ка ко њи хо ва прав но тех нич ка не пре ци зност и не до ре че ност 
да ју мо гућ ност за ту ма че ње да оп ште при хва ће на пра ви ла 
ме ђу на род ног пра ва, ма шта се под тим под ра зу ме ва ло, за 
раз ли ку од ра ти фи ко ва них ме ђу на род них уго во ра, не мо рају 
би ти у скла ду са Уста вом Ср би је.25 

23 Д. Си мо вић, „Устав на на че ла оства ри ва ња људ ских пра ва”, 536.
24 Устав Ре пу бли ке Ср би је. До ступ но на: https://www.pa ra graf.rs /

pro pi si/ustav_re pu bli ke_sr bi je.html, при сту пље но: 20. 3. 2023. 
25 Д. Си мо вић, Ин тер на ци о на ли за ци ја устав ног пра ва – при мер 

Ре пу бли ке Ср би је, 22. 



136

ЗО РАН ЧВО РО ВИЋ

Уве ре ње да је на ци о нал ни су ве рен вр ше ћи уста во твор ну 
власт огра ни чен из ве сним су пра на ци о нал ним устав но прав-
ним стан дар ди ма, до шло је до из ра жа ја не са мо у одељ ку 
Уста ва Ре пу бли ке Ср би је о људ ским и ма њин ским пра ви ма и 
сло бо да ма, већ и у одељ ку ко ји ре гу ли ше основ на на че ла на 
ко ји ма по чи ва устав ни си стем Ср би је. На и ме, у ста ву 1 чла-
на 3 Уста ва сто ји „вла да ви на пра ва је основ на прет по став ка 
Уста ва и по чи ва на нео ту ђи вим људ ским пра ви ма.” Ма рија-
на Пај ван чић сма тра да је кон фу зна фор му ла ци ја овог про-
пи са по сле ди ца устав но прав не не из вер зи ра но сти пи са ца 
Уста ва из 2006. го ди не, јер су у овој од ред би уста во пи сци 
за ме ни ли „ме ста узро ку и по сле ди ци”, по што „по сто ја ње 
(пи са ног) уста ва је сте прет по став ка за вла да ви ну пра ва”, а 
не обр ну то.26 Овај, са ста но ви шта устав ног пра ва и те о ри је 
др жа ве и пра ва, но мо тех нич ки ка лам бур27, из гле да има и 
иде о ло шку по за ди ну. „Кре а тив но” ре де фи ни шу ћи вла да ви-
ну пра ва у „прет по став ку” на ко јој по чи ва Устав, као кон-
сти ту и шу ћи акт јед не по ли тич ке за јед ни це – др жа ве, пост-
пето ок то бар ски уста во пи сци су за пра во ис так ли иде ју огра-
ни че не су ве ре но сти на ци о нал ног уста во твор ца, јер та ко 
де фи ни са на „вла да ви на пра ва” опо ми ње на уло гу устав но-
прав них тран сна ци о нал них стан дар да. О њи ма по зна ти 
хр ват ски кон сти ту ци о на ли ста Ар сен Ба чић ве ли да су они 
„по ја ва пост мо дер ни стич ког кон сти ту ци о на ли зма”, ко јом 
се по пу ња ва пра зни на ко ја се по ја ви ла на пла ну на ци о нал-
ног устав ног пра ва, јер је по сле на пу шта ња на ци о нал ног 
устав ног екс цеп ци о на ли зма у де це ни ја ма гло бал не уни по лар-
но сти на ци о нал ни уста во тво рац де ли мич но де су ве ре ни-
зо ван, а за свет ско дру штво још ни је до нет је дан гло бал ни 

26 M. Paj van čić, н. д., 15.
27 По јам „вла да ви не пра ва” де таљ но је об ја шњен са прав но те о риј-

ског ста но ви шта у: К. Ча во шки, н. д., 127–162. 
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устав.28 По Ба чи ћу, при ро да ових тран сна ци о нал них устав-
них стан дар да пот пу но је пост мо дер ни стич ка, по што „та кви 
стан дар ди ни су екс клу зи ва на ци о нал ног али ни ме ђу на род ног 
пра ва, бу ду ћи да они тран сцен ди ра ју јед но и дру го пра во”.29 

Не дав но ту ма че ње про пи са чла на 20 Уста ва Ср би је, 
ко ји за бра њу је сма њи ва ње до стиг ну тог ни воа људ ских и ма-
њин ских пра ва, из пе ра кон сти ту ци о на ли ста Вла да на Пе-
тро ва и Мар ка Стан ко ви ћа, сво је вр сни је из раз уве ре ња о 
ап со лут ном ка рак те ру људ ских и ма њин ских пра ва и ре ла-
тив ном ка рак те ру су ве ре но сти на ци о нал ног уста во твор ца. 
Пре ма овом ту ма че њу, за ко но дав на власт не ма пра во да зако-
ни ма сма њу је до стиг ну ти ни во људ ских пра ва, док уста во-
твор на власт не би тре ба ло то да чи ни из мо рал них раз ло га.30 
Пр ва тврд ња је устав но прав но не спор на, док се то из угла 
кла сич не те о ри је др жа ве и пра ва не мо же ре ћи и за дру гу 
тврд њу ових ау то ра. Укљу чи ва ње мо рал ног ар гу мен та та мо 
где му ни ка ко ни је ме сто, чи ни се не слу жи ни чем дру гом 
до да по ша ље по ру ку да су ве ре ност др жав не вла сти у по сло-
ви ма уста во твор ства има ре ла тив ни ка рак тер, што на ве де ни 
ау то ри на дру гом ме сту ди рект но ис ти чу.31 Сло бо дан Јо ва-
но вић је с тим у ве зи упо зо ра вао да др жав на власт, ка да се 
узме у сми слу во ље ко ја ства ра прав ни по ре дак, не мо же 
би ти огра ни че на, за раз ли ку од др жав не вла сти ка да се узме 
у сми слу при ну де, тј. упра ве и суд ства, ко ја је огра ни че на 
прав ним по рет ком.32 

28 A. Ba čić (2011): „Pro mje ne Usta va Re pu bli ke Hr vat ske (2010.) i ten-
den ci je kom pen za tor nog kon sti tu ci o na li zma”, Rad Hr vat ske aka de mi je zna
no sti i umjet no sti, Raz red za druš tve ne zna no sti 48, 141–142. До ступ но на: 
https://hr cak.sr ce.hr /fi le/108193, при сту пље но: 20. 3. 2023.

29 Исто, 141.
30 В. Пе тров, М. Стан ко вић, н. д., 486. 
31 Исто, 163.
32 С. Јо ва но вић, н. д., књ. 1, 226.
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Уме сто „на ци о нал ног Хер ку ле са”  
фе у дал ни ре ги о ни

Оно што је не та ко дав но би ло не спор но, да је устав но-
прав на ма те ри ја ис кљу чи ви до мен на ци о нал ног пра ва, а да 
је устав, па и ка да ре гу ли ше област људ ских пра ва, де ло су-
ве ре не во ље др жа ве, да нас се у прав ној на у ци ско ро по пра-
ви лу до во ди у пи та ње, нај че шће по зи ва њем на ар гу мент „нове 
ре ал но сти”. Ка ко из гле да та ква ар гу мен та ци ја мо же се виде-
ти из оно га што је у при лог оправ да но сти бри са ња раз ли ке 
из ме ђу ме ђу на род ног и на ци о нал ног пра ва у устав но прав ној 
ма те ри ји на вео по зна ти струч њак за ме ђу на род но пра во и 
људ ска пра ва Мајкл Кир би (Mic hael Kirby): „Ин си сти ра ти 
на раз дво је но сти ме ђу на род ног и на ци о нал ног пра ва у ери 
ки бер не ти ке, ге но ма, са те ли та, џам бо џе то ва и гло бал них 
опа сно сти као што су AIDS и SARS, исто је као и твр ди ти 
по сле Гро ци ју са да на ци о нал но пра во има из вор у Бо жи јој 
во љи, да га де фи ни ше ва се љен ска Цр ква или краљ као Бо-
жи ји по сла ник, а не људ ски ра зум”.33 У про це су ин тер на цио-
на ли за ци је устав ног пра ва, Кир би по себ но ин си сти ра, сва-
ка ко не слу чај но, на уло зи ко ју, у не до стат ку раз ви је не мре же 
ме ђу на род них су до ва, тре ба до де ли ти на ци о нал ним су до-
ви ма, а они би у пред ме ти ма људ ских и ма њин ских пра ва 
тре ба ло пре све га да има ју у ви ду ме ђу на род не прин ци пе 
и стан дар де.34 И јед ном од во де ћих по сле рат них срп ских 
кон сти ту ци о на ли ста, Рат ку Мар ко ви ћу, чи ни ло се да ка-
те го ри ја су ве ре ног на ци о нал ног уста во твор ца већ уве ли ко 
при па да про шло сти, па сто га за кљу чу је: „Устав ви ше ни је 
исто што је био у 19. ве ку, чак и пре ових свет ских и европ-

33 M. Kirby (2006): “In ter na ti o nal Law-The Im pact on Na ti o nal Con sti-
tu ti ons”, Ame ri can Uni ver sity In ter na ti o nal Law Re vi ew, 3, 329.

34 Исто, 329–330.
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ских инте гра ци ја др жа ва. Он је пре стао би ти прав ни Хер-
ку лес, ка кав је у на ци о нал ном прав ном си сте му био на цио-
нал ни устав. Да ле ко од то га да је он по стао Да вид, али је, 
уме сто ње га, врх прав ног си сте ма за по сео но ви Го ли јат. Тек, 
да нас на ци о нал ни уста во тво рац не ма ви ше пот пу но од ре-
ше не ру ке као не кад кад од лу чу је о уста ву”.35

Као глав но сред ство за пре вла да ва ње др жав ног су ве-
ре ни те та да нас се нај че шће ну ди прин цип суп си ди јар но сти 
ко ји је већ при ме њен у Европ ској уни ји.36 Суп си ди јар ност 
зна чи да би на ци о нал ној др жа ви, као ни жем ни воу вла сти, 
при па ли сви по сло ви ко ји се бо ље и ефи ка сни је мо гу оства-
ри ти на том ни воу вла сти, док би сви дру ги по сло ви пре шли 
на ви ши, над на ци о нал ни ни во вла сти.37 Суп си ди јар ност је 
глав ни ор га ни за ци о ни ин стру мент по ли ти ке ре ги о на ли зма. 
А „да на шња кул ту ра ре ги о на ли зма у Евро пи је”, ка ко при ме-
ћу је М. Ек ме чић, „у ства ри са мо об но ва оно га што је по сто ја ло 
и ра ни је, па би ло пре га же но моћ ним по кре ти ма на цио нал-
ног ин те гри са ња у уни тар не др жа ве”. Исто вре ме но Ек ме чић 
ис ти че да је „пап ска ен ци кли ка Cen te si mo An no из ма ја 1991, 
ко ја је ду го при пре ма на у знак сто го ди шњег ју би ле ја ен ци-
кли ке Re rum no va rum из 1891, из ко је се ро ди ла со ци јал на 
иде о ло ги ја ка то лич ке цр кве мо дер ног вре ме на, да ла по др шку 
овом рас та ка њу ста рих су ве ре них на ци ја у сми слу њи хо вог 
ве зи ва ња у европ ски са вез, пре ко ре ги о на.”38

35 Р. Мар ко вић (2017): „Ка бу ду ћем уста ву Ср би је, Ди ле ме устав них 
про ме на у Ср би ји”, Срп ска по ли тич ка ми сао, По себ но из да ње, 264.

36 З. Р. Ра ди во је вић (2018): В. П. Кне же вић Пре дић, „На че ло суп си-
ди јар но сти и ње го ва при ме на у пра ву Европ ске уни је”, Збор ник ра до ва 
Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 3, 977, 983.

37 N. Mac Cor mick (1993): „Beyond the So ve re ign Sta te”, The Mo dern 
Law Re vi ew, 1, 18.

38 М. Ек ме чић (2002): „Ре ги о на ли зам из ме ђу сло бо де и но вог наси-
ља”, Ди ја лог про шло сти и са да шњо сти, Бе о град: Слу жбе ни лист СРЈ, 485, 
499.
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Де гра да ци ја људ ских пра ва

Упо ре до са тен ден ци јом ин тер на ци о на ли за ци је устав не 
ма те ри је људ ских и ма њин ских пра ва и по сле дич не де су ве-
ре ни за ци је на ци о нал ног уста во твор ца, од ви ја се и про цес 
пост мо дер ни стич ке ре дук ци је и де гра да ци је људ ских пра ва. 
Људ ска пра ва, ка да их тре ти ра мо, пре све га као прав ну кате-
го ри ју, има ју, као и сва ки дру ги прав ни по јам или ин сти тут, 
свој ra tio le gis, сми сао по сто ја ња, од но сно циљ ко ји тре ба да 
се оства ри при ме ном ових уста но ва. 

Ко стас Ду зи нас (Co stas Do u zi nas) упо зо ра ва на гу би так 
ra tio le gis-a ка да за кљу чу је, да „свој крај људ ска пра ва до жи-
вља ва ју он да ка да из гу бе циљ”.39 У са вре ме ном ин фла тор ном 
про це су умно жа ва ња по је ди них људ ских пра ва, она се све 
ви ше „пра зне” од сво је пр во бит не по ли тич ке су шти не и прав-
ног оправ да ња. На и ме, све доско ро се на људ ска пра ва углав-
ном гле да ло као на сред ство огра ни ча ва ња др жав не вла сти 
сход но ли бе рал ној те о ри ји дру штве ног уго во ра или, реч ју 
Р. Мар ко ви ћа, „људ ска пра ва су пра ва от по ра др жа ви, то су 
сло бо де от по ра (li ber tesre si stan ces)”.40 Уме сто то га, да на шња 
„за пад на пост мо дер на дру штва пре тво ри ла су”, по ре чи ма 
Ко ста са Ду зи на са, „пра ће ње сре ће и са мо ре а ли за ци ју у основ-
не те жње дру штва и др жав не за јед ни це, те сва ка же ља поје-
дин ца и гру пе мо же би ти пре о бра же на у по ли тич ки зах тев 
и, евен ту ал но, у ле гал но пра во”. То је до ве ло до то га, на ста-
вља Ду зи нас, да „у ко ло кви јал ном го во ру ис каз Ја имам пра
во на X по ста је си но ним са ис ка зом Ја же лим X или X тре ба 
да се дâ ме ни”. Услед та квог но вог пост мо дер ног до жи вља ја 
људ ских пра ва она пре ла зе „са улич них про те ста у при руч-

39 K. Du zi nas (2009): Ljud ska pra va i im pe ri ja: po li tič ka fi lo zo fi ja ko smo
po li ti zma, Be o grad: Službeni glasnik, Albatros Plus, 24.

40 Р. Мар ко вић, Устав но пра во и по ли тич ке ин сти ту ци је, 455; Ш. 
Кур то вић, Уста ви и устав ни ак ти до не се ни у сви је ту при је уста ва САД, 
Два ве ка са вре ме не устав но сти, Бе о град: САНУ, 27.
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ни ке за лич ну упо тре бу, а од по ли тич ких кам па ња на со-
лип си стич ке зах те ве за са мо ре а ли за ци ју и са мо и спу ње ње”. 
Сто га је и „от пор про тив ре пре си је и до ми на ци је (при мар-
ни циљ људ ских пра ва) пра ћен пост мо дер ним сло га ни ма 
бу ди ти, из ра зи се бе са мог, ра ди оно што же лиш, ни кад не 
од у стај од сво је же ље”.41 Та ко, „пра ва на сре ћу и са мо и спу-
ње ње са ма се бе про жди ру”, упо зо ра ва Ду зи нас, и за кљу чу је: 
„кул ту ра пра ва пре тва ра све у прав ни зах тев и не до пу шта 
ни че му да оста не у при род ном ин те гри те ту. По што бес крај-
на же ља и при род ни страх све ви ше до ми ни ра ју од но си ма, 
за јед ни ца по чи ње да се рас пар ча ва: оно што је не ка да би ло 
ме сто за јед ни штва пре тва ра се у збир ку ато ми зо ва них би ћа 
ко ја бра не се бе, што пред ста вља ве ли ки па ра докс у ср цу кул-
ту ре пра ва”.42 Сто га по зна ти ру ски кон сти ту ци о на ли ста и 
ду го го ди шњи пред сед ник Устав ног су да Ру ске Фе де ра ције 
Ва ле риј Зор кин (Ва ле рий Зорькин) кон ста ту је: „Јед на од опа-
сних тен ден ци ја прав ног уре ђе ња са да шње ’епо хе про ме на’ 
је сте то што се пра ва чо ве ка-ин ди ви дуе упор но су прот ста-
вља ју пра ви ма дру штва. При том се дру штво тре ти ра као не-
што што је не ком пактно, аморф но и у на че лу не це ло ви то. А 
ин ди ви дуа – као не што не сум њи во и ја сно од ре ђе но.”43 

Та ко се људ ска пра ва од прав ног ин стру мен та за за шти-
ту по је дин ца и дру штва од нео гра ни че не др жав не при ну де, 
пре тва ра ју у сред ство за раз би ја ње дру штве не за јед ни це. То 
је са мо ну жна по сле ди ца де су ве ре ни за ци је уста во твор ца у 
ма те ри ји људ ских пра ва, пу тем ин тер на ци о на ли за ци је овог, 
по мно го че му, фун да мен тал ног де ла устав но прав не ма те-
ри је. Јер, док на ци о нал но пра во ува жа ва дру штве ну нор му, 

41 K. Du zi nas, н. д., 63–64.
42 Исто, 81.
43 Ва ле рий Зорькин, Пра во силы и си ла пра ва, Сайт РАП СИ. До-

ступно на: https://rap si news.ru/ju di cial_analyst/20150528/273817674.html, 
при сту пље но: 22. 3. 2023.
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ко ја, ка ко при ме ћу је Зор кин, чу ва, а не ра за ра, дру штве ну 
за јед ни цу, до тле при ме на ме ђу на род них стан дар да у обла сти 
људ ских пра ва од стра не на ци о нал них су до ва не рет ко се 
ко си са те мељ ним дру штве ним нор ма ма јед не за јед ни це и 
по сле дич но иза зи ва у дру штву озби љан со цио кул тур ни 
рас кол.44 Ка да за шти та људ ских пра ва до ми нант но пре ђе на 
ме ђу на род но прав ни ни во, мо ра се ра чу на ти на то да ме ђу на-
род но пра во ну жно пре по зна је са мо ми ни мал ну ап стракт ну 
ин ди ви дуу ко ја је „ис пра жње на” од оних еле ме на та иден-
ти те та ко је лич ност на сле ђу је и сти че жи во том у кон крет ној 
дру штве ној за јед ни ци, а ко је је ди но мо же да пре по зна и ува-
жи су ве ре ни на ци о нал ни уста во тво рац.

Др жав на су ве ре ност и људ ска пра ва  
из исто риј ске пер спек ти ве

Це ло вит суд о ци љу људ ских пра ва и др жав не су ве ре-
но сти, као и о ствар ним по сле ди ца ма са вре ме ног фе но ме на 
де су ве ре ни за ци је др жа ве и ап со лу ти за ци је људ ских пра ва, 
мо гу ће је сте ћи тек ка да се мо дер ни пој мо ви др жав не су ве-
ре но сти и људ ских пра ва осло бо де свих но ви јих нео ли бе рал-
них иде о ло шких на но са и про ту ма че у идеј но-те о риј ском 
окви ру епо хе у ко јој су ови пој мо ви фор ми ра ни. А по ре кло 
са вре ме них пој мо ва др жав не су ве ре но сти и људ ских пра ва 
тре ба тра жи ти у ра ној мо дер ни, у вре ме ну по ја ве ап со лут не 
мо нар хи је и вер ских ра то ва из ме ђу ри мо ка то ли ка и про те-
ста на та у 16. и 17. ве ку. При том се у мо дер ној иде ји др жав не 
су ве ре но сти мо же те шко про на ћи не по сред ни ста ри ји узор, 
док мо дер на иде ја људ ских пра ва има број не ан тич ке и сред-
њо ве ков не хри шћан ске пре те че.45

44 Исто.
45 H. Šul ce (2002): Dr ža va i na ci ja u evrop skoj isto ri ji, Be o grad: „Fi lip 

Viš njić”, 45–47; Р. Д. Лу кић, Идеј ни осно ви аме рич ког Уста ва, Два ве ка 
са вре ме не устав но сти, 80–82.
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Бо ден и мо нар хо ма си

Тво рац пр вог си сте ма тич ног уче ња о др жав ној су вере-
но сти био је Жан Бо ден (Jean Bo din), ко ји је те о ри ју су ве ре-
но сти раз ра дио у чу ве ном де лу Шест књи га о ре пу бли ци из 
1576. го ди не. Ка ко је су ве ре ност, по кла сич ној устав но прав-
ној док три ни, има нент на мо дер ној др жа ви,46 он да је са свим 
оправ дан за кљу чак Кар ла Шми та да је Бо ден сво јим уче њем 
о су ве ре но сти исто вре ме но „на зна чио по че так мо дер не тео-
ри је др жа ве”.47 Бо ден је су ве ре ност де фи ни сао као „ап со лут ну 
и вре мен ски трај ну власт др жа ве”, при том је та ква власт неде-
љи ва и не за ви си ни од ко га, ни спо ља ни ти из ну тра.48 Шмит 
с пра вом ука зу је да је за Бо де на од свих атри бу та су ве ре но сти 
ко је је на вео, нај ва жни је би ло овла шће ње уки да ња за ко на.49

Ка ко је ап со лут на мо нар хи ја пр ви исто риј ски тип др жа-
ве ко јој је би ла свој стве на упра во та ква све о бу хват на и неде-
љи ва власт, то је ап со лут на мо нар хи ја, и то фран цу ског иде ал-
тип ског обрас ца, би ла и пр ви об лик мо дер не др жа ве за пад ног 
ти па. Су ве ре на др жа ва, од но сно ап со лут на мо нар хи ја, ни је 
би ла ни шта дру го не го ан ти те за за пад ној фе у дал ној мо за ик-
-др жа ви. Упра во та ко je по ја ву но вог ти па др жа ве до жи вео 
је дан углед ни по бор ник фе у дал ног уре ђе ња и ста ле шких при-
ви ле ги ја, по ли тич ки про тив ник Лу ја XIV (Lo u is XIV), чу ве ни 
кар ди нал Ре ца, Пол де Гон ди (Jean-François Paul de Gon di): 
„Ви ше од хи ља ду и две сто го ди на Фран цу ска има кра ље ве, 
али, ти кра ље ви ни ка да ни су сти гли до сте пе на ап со лу та као 
да нас”.50 У од но су на сла бу фе у дал ну мо за ик-др жа ву, но ви 

46 Р. Мар ко вић, Устав но пра во и по ли тич ке ин сти ту ци је, 152.
47 K. Šmit, н. д., 92.
48 C. E. Mer ri am Jr (2001): Hi story of the The ory of So u ve re ignty sin ce 

Ro us se au, Kitche ner: Ba toc he Bo oks, 7.
49 Исто, 92–93.
50 H. Šul ce, н. д., 45.
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тип држа ве ко ји се ја вио у Евро пи у 16. ве ку, од Фран цу ске 
пре ко Ен гле ске до Шпа ни је,51 за и ста је, по до та да не ви ђе ној 
кон цен тра ци ји мо ћи у ру ка ма мо нар ха, ли чио на ми то ло-
шког ле ви ја та на из де ла дру гог ве ли ког по бор ни ка су ве ре не 
др жа ве То ма са Хоб са (Tho mas Hob bes). По што је по ја ва ап-
со лут не мо нар хи је са вре ме ни ци ма де ло ва ла као ре во лу ци-
о нар на но ви на, са свим је оправ да на те за да је Хоб со во при-
род но ста ње које прет хо ди ус по ста вља њу др жа ве, и ко је 
ка рак те ри ше „рат свих про тив свих”, за пра во епо ха фeудалне 
ме шо ви те вла де, ко ја je прет хо ди ла ап со лут ној мо нар хи ји и 
ко ја се не слав но за вр ши ла у ха о су кр ва вих гра ђан ских рато-
ва ко ји су де це ни ја ма по тре са ли За пад ну Евро пу.52 Исто риј ске 
раз ло ге и оправ да ност по ја ве су ве ре не вла сти ап со лут ног 
мо нар ха Ха ген Шул це (Ha gen Schult ze) су ми ра у јед ној рече-
ни ци: „Нова иде ја о ис кљу чи вој кра ље вој вла сти у др жа ви 
на ста ла је то ком окрут них и су ро вих гра ђан ских ра то ва, који 
су у по след њој тре ћи ни 16. ве ка раз ди ра ли Фран цу ску и ко ји 
су се стал но по но во раз бук та ва ли све до ус по ста вља ња апсо-
лу ти стич ке вла сти Лу ја XIV 1661. г.”53

Као што то обич но би ва, јед на иде ја је изро ди ла не са мо 
при ста ли це већ и про тив ни ке. Та ко су се већ у дру гој поло-
ви ни 16. ве ка ши ром За пад не Евро пе по ја ви ли пи сци ко ји 
су на зва ни мо нар хо ма си, тј. бор ци про тив мо нар ха. Би ло их 
је ка ко у ре до ви ма про те ста на та (из ме ђу оста лих Етјен де ла 
Бо е си [Eti en ne de La Bo e tie], Ху го Гро ци јус [Hu go Gro ti us], Јо хан 
Ал ту зи јус [Jo han nes Alt hu si us]), та ко и ме ђу ри мо ка то ли ци ма, 
на ро чи то је зу и ти ма (Ху ан де Ма ри а на [Juan de Ma ri a na], Фран-
си ско Су а рес [Fran ci sco Su a rez]). За ла га ли су се за огра ни че ње 
вла сти су ве ре ног ап со лут ног мо нар ха, не за ви сно од тога да 

51 Ис то рия го су дар ства и пра ва за ру бежных стран (2008), Том 1, 
Отв. ред. Н. А. Кра ше нин нко ва и О. А. Жид ков, Мо сква: Нор ма, 347–354.

52 D. La lo vić (2006): “A Fa tal Hob be sian Charm” Po li tič ka mi sao, 5, 12.
53 H. Šul ce, н. д., 45.



145

СА ВРЕ МЕ НИ ОК СИ МО РОН: АП СО ЛУ ТИ ЗА ЦИ ЈА ЉУД СКИХ ПРА ВА...

ли су бра ни ли ин те ре се ло кал них фе у да ла ца или пап ства.54 
Да би оправ да ли слу ча је ве крај ње ну жде у ко ји ма се мо же 
от ка за ти по слу шност мо нар ху-ти ра ни ну, па чак из вр ши ти 
и прав но до зво ље но ти ра но у би ство, по зи ва ли су се на при-
род но пра во као по ре дак ко ји је ви ши од по зи тив ног пра ва.55 

Оправ да ва ју ћи при род ним пра вом от пор ап со лут ном 
мо нар ху чи ја се вла да ви на пре тво ри ла у ти ра ни ју, мо нар хо-
ма си про те стан ти су пр ви пут ја сно ис та кли мо дер ну иде ју 
нео ту ђи вих људ ских пра ва, ко ја је пр ви пут ма те ри ја ли зова-
на у хо ланд ској Де кла ра ци ји не за ви сно сти из 1581. го ди не.56 
Пра во на от пор ти ран ској вла сти, ко је се мо гло оправ да ти 
са мо са ста но ви шта уче ња о уго вор ном на стан ку др жа ве, 
по мо нар хо ма си ма је квин те сен ци ја при род них људ ских 
пра ва.57 Сто га се из угла пра ва на от пор ти ран ској вла сти нај-
ја сни је мо же ви де ти шта је за за чет ни ке мо дер ног кон цеп та 
људ ских пра ва мо нар хо ма хе про те стан те-кал ви ни сте био 
ra tio le gis ове прав не уста но ве.

Та ко се по зна ти хо ланд ски мо нар хо мах и прав ни те оре-
ти чар Ху го Гро ци јус, у свом кључ ном де лу О пра ву ра та и 
ми ра, нај пре по зи ва на ре чи апо сто ла да се „Бо гу тре ба по ко-
ра ва ти ви ше не го љу ди ма” (Дап. 5, 21), али исто вре ме но до-
да је ка ко ни при род но пра во ни ти ста ро за вет ни и но во за-
вет ни за ко ни не до зво ља ва ју по да ни ци ма или др жав ним 

54 C. E. Mer ri am Jr, н. д., 8–9; И. В. Гал кин (2021): „Мо нар хисты” и 
„ре спу бли канцы” в за пад но е вро пейск ой по ли ти ко-пра во вой мысли 
XVII в., Lex Rus si ca, 2, 144; P. Stein (2002): Ro man Law in Eu ro pean Hi story, 
Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver sity Press, 94–95.

55 Ис то рия по ли ти че ских и пра вовых уче ний (1997), Под ред. О. Э. 
Лейста, Мо сква: Юри ди че ская ли те ра ту ра, 164–166; И. В. Гал кин, н. д., 
144–145.

56 М. Па вло вић (2014): „Прав не иде је Хо ланд ске ре во лу ци је”, Ускла
ђи ва ње прав ног си сте ма Ср би је са стан дар ди ма Европ ске уни је, књ. 2, 
Крагујевац: Ин сти тут за прав не и дру штве не на у ке Прав ног фа кул те та 
Уни вер зи те та у Кра гу јев цу, 6–10.

57 C. E. Mer ri am, Jr, н. д., 9.
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слу жбе ни ци ма ору жа но су прот ста вља ње вр хов ној вла сти, као 
што до зво ља ва ју пру жа ње ору жа ног от по ра раз бој ни ци ма.58 
Гро ци јус при ме ћу је да, ка да би би ло га ран то ва но пра во на 
све оп шти ору жа ни от пор вр хов ној вла сти, та ква др жа ва не 
би мо гла да оства ри ону функ ци ју због ко је љу ди спо ра зум но 
фор ми ра ју др жа ве – оси гу ра ње јав ног ми ра.59 Гро ци јус с 
тим у ве зи при ме ћу је ка ко су „у на ше вре ме, по је ди ни уче ни 
љу ди, ко ји су ису ви ше под ло жни ис ку ше њи ма вре ме на и ме-
ста, нај пре убе ди ли се бе, а по том и дру ге”, да је ору жа но су-
прот ста вља ње на си љу до зво ље но, не са мо пре ма фи зич ким 
ли ци ма већ и у од но су на вр хов ну власт ко ја вр ши на си ље. 
Гро ци јус ова кво гле ди ште очи глед но сма тра по сле ди цом више-
де це ниј ских кр ва вих вер ских ра то ва и у на че лу га од ба цу је.60 

Гро ци јус, ме ђу тим, так са тив но на во ди слу ча је ве крај ње 
ну жде и нео т кло њи ве опа сно сти у ко ји ма је ору жа но су прот-
ста вља ње вр хов ној вла сти прав но оправ да но за то што је 
на род су о чен са та квом смрт ном опа сно шћу ко ја пре ти ње-
го вом оп ста на ку. По Гро ци ју су, на сил но су прот ста вља ње 
до зво ље но је у сле де ћим слу ча је ви ма: про тив вла да ра ко ји 
се од ре као вла сти; про тив вла да ра ко ји је из гу био власт коју 
је до био услов но или је пре кр шио усло ве вла да ња; про тив 
вла да ра ко ји се спре ма да на пу сти др жа ву или да је пот чи ни 
дру гој др жа ви; пр о тив вла да ра ко ји се очи глед но не при ја тељ-
ски од но си пре ма по да ни ци ма, или са мо пре ма јед ном на ро-
ду, уко ли ко је реч о ви ше на ци о нал ној др жа ви; про тив вла-
да ра ко ји има де ли мич ну власт, а узур пи ра овла шће ња ко ја 
при па да ју дру гим ор га ни ма цен трал не вла сти; про тив стра-
ног узур па то ра вр хов не вла сти; уко ли ко у др жа ви по сто ји 
за кон ко ји до зво ља ва ти ра но у би ство.61 Да ове слу ча је ве, по 

58 Г. Гро ций (1994): О пра ве войны и ми ра, Мо сква: Ла до мир.
59 Исто, 159.
60 Исто, 164.
61 Исто, 165–172.
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Гро ци ју су, тре ба ре стрик тив но ту ма чи ти, ви ди се не са мо 
по то ме што он из ри чи то на во ди да у свим дру гим слу ча је-
ви ма ни је до зво ље но ору жа но су прот ста вља ње вр хов ној вла-
сти, већ и по то ме што се по зи ва на Ци це ро но ву ми сао, да 
је би ло ка кав мир ме ђу гра ђа ни ма бо љи од гра ђан ског ра та, 
ка ко би до ка зао да ни је, при ме ра ра ди, до зво ље но ору жа но 
су прот ста вља ње узур па то ру ко ме је за ко ни ти но си лац пре-
пу стио вр хов ну власт.62 При том, Гро ци јус ис ти че ка ко и у 
из у зет ним слу ча је ви ма ка да је прав но до зво ље но ору жа но 
су прот ста вља ње за ко ни том но си о цу вр хов не вла сти, са ма 
лич ност вла да ра мо ра оста ти не при ко сно ве на. Осим то га, 
он ни је за го вор ник ни ка кве ре во лу ци је, већ пре не ке вр сте 
двор ског пре вра та. На и ме, пра во на от пор ти ран ској вла сти, 
по Гро ци ју су, не при па да свим по да ни ци ма, већ са мо по је-
ди ним но си о ци ма вла сти ко ји су у на ве де ним си ту а ци ја ма 
крај ње ну жде и нео т кло њи ве опа сно сти осло бо ђе ни за кле-
тве вер но сти пре ма мо нар ху-ти ра ни ну.63 Јед ном реч ју, за 
Гро ци ју са пра во на от пор ти ран ској вла сти ни је ин ди ви ду-
ал но људ ско пра во, већ пра во јед не дру штве не за јед ни це, 
ко је се га ран ту је у ин те ре су очу ва ња те за јед ни це, а у сми слу 
Ци це ро но вог „sa lus po pu li su pre ma lex esto” („спас на ро да је 
вр хов ни за кон”).

Не мач ки мо нар хо мах-кал ви ни ста и по зна ти прав ни и 
по ли тич ки те о ре ти чар Јо хан Ал ту зи јус је не у по ре ди во изри-
чи ти ји од Гро ци ју са, ка да до во ди у ве зу ин ди ви ду ал на при-
род на пра ва и јав но до бро (res pu bli ca). Ал ту зи јус по ли ти ку 
де фи ни ше као „ве шти ну удру жи ва ња (con so ci an di) љу ди с 
ци љем ус по ста вља ња, уса вр ша ва ња и очу ва ња за јед нич ког 
жи во та” (con so ci a tio). Чо век ни је са мо до вољ но већ со ци јал но 
би ће, па за то са мо у за јед ни ци с дру гим љу ди ма мо же да обез-

62 Исто, 174.
63 Исто, 175; М. Па вло вић, Прав не иде је Хо ланд ске ре во лу ци је, 8.
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бе ди „по бо жан, пра ви чан, удо бан и сре ћан жи вот”.64 Свој 
став о уго вор ном по ре клу др жа ве Ал ту зи јус пот кре пљу је 
по зи ва њем на Ци це ро на, ко ји „по ли тич ку за јед ни цу” де фи-
ни ше као „за јед ни цу љу ди ко ји су удру же ни са гла сно шћу у 
ве зи с оним што се ти че пра ва и де ле оно што је ко ри сно”.65 
Сна га пра ва у др жа ви ко ја је фор ми ра на спо ра зу мом свих 
чла но ва за јед ни це (symbi o ti ci) про ис ти че упра во из тог спо-
ра зу ма (ne go ti um), а ка ко је глав ни за да так по зи тив ног пра-
ва у јед ној др жа ви да уре ди прин ци пе за јед нич ког жи во та, 
Ал ту зи јус то пра во на зи ва „пра вом за јед нич ког жи во та” (jus 
sim bi o ti cum).66 По Ал ту зи ју су су ве ре ни тет је (ma je stas) су штин-
ско свој ство сва ке др жа ве, али из ри чи то оспо ра ва Бо де нов 
став да су ве ре ност при па да мо нар ху, и твр ди, по ла зе ћи од 
те о ри је о уго вор ном на стан ку др жа ве, да су ве ре ност припа-
да на ро ду као це ли ни. Исто вре ме но ис ти че ка ко је по зи тив но, 
кра љев ско пра во под ре ђе но при род ном и бо жан ском пра ву 
(lex na tu ra lis et di vi na).67

Као што др жав на власт, ка да упра вља раз ли чи тим дру-
штве ним функ ци ја ма тре ба да во ди ра чу на ка ко о ин ди ви-
ду ал ном ин те ре су по је ди на ца та ко и оп штем ин те ре су за јед-
ни це, та ко су и при род на пра ва чо ве ка га ран то ва на, не са мо 
у ин те ре су по је дин ца већ и за јед ни це. За Ал ту зи ју са не по-
сто ји ни ка ква раз ли ка из ме ђу ду жно сти и пра ва гра ђа на, с 

64 The Po li tics of Jo han nes Alt hu si us, Tran sla ted with an In tro duc tion 
by Fre de rick S. Car ney, Pre fa ce by Carl J. Fri e drich, Chap ter I The Ge ne ral 
Ele ments of Po li tics, Bo ston 1964. До ступ но на: http://schmidt.hist.uni be.
ch/pot /sta atsthe o ri efnz/alth_01.htm, при сту пље но: 10. 4. 2023.

65 Исто. 
66 Исто.
67 The Po li tics of Jo han nes Alt hu si us, Chap ter IX Po li ti cal So ve re ignty 

and Ec cle si a sti cal Com mun ni ca tion. Доступно на: http://schmidt.hist.uni be.
ch/pot /sta ats the o ri efnz/alth_09.htm, приступљено: 10. 4. 2023; C. E. Mer ri am 
Jr, н. д., 9; Ис то рия по ли ти че ских и пра вовых уче ний, 2004, Под общей ред. 
В. С. Нер се сянца , Мо сква 2004, 199. До ступ но на: https://li brary.khpg.org/
fi les/docs/1380635715.pdf, при сту пље но: 10. 4. 2023. 
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јед не стра не, и до бра гра да, с дру ге стра не, као што та раз ли-
ка ни је по сто ја ла ни за кла си чан свет грч ког po li s-а, рим ског 
гра да и сред њо ве ков ног ci vi tas.68 Та ко сва ки ма ги страт, али и 
сва ки по је ди нац, има не са мо при род но пра во већ и ду жност 
да пру жи от пор и сврг не ти ран ски ре жим. Ти ра нију Ал ту-
зи јус де фи ни ше као су прот ност пра вед ном вла да њу и она 
се, пре све га, огле да у „обез вре ђи ва њу и уни шта ва њу нај ва-
жни јих до ба ра за јед ну за јед ни цу, као што су мир, вр ли на, по-
ре дак, за кон и плем ство”.69 На су прот при род ном пра ву на 
от пор ти ра ни ји, Ал ту зи јус на во ди чи тав низ при род но прав-
них оба ве за ко је чо век има пре ма Бо гу, пре ма дру гим љу ди ма 
с ко ји ма чи ни по ли тич ку за јед ни цу, и, нај зад, пре ма се би. На-
су прот при род но прав ним оба ве зама, сто је при род на пра ва, 
а ме ђу њи ма, пре све га, пра во на жи вот, сло бо ду, без бед ност 
и сво ји ну. 70 При ро да оба ве за ко је сва ки по је ди нац има пре-
ма се би и свим дру гим чла но ви ма за јед ни це, нај ре чи ти је 
го во ри о со ци јал ној функ ци ји на ве де них при род но прав них 
оба ве за. Пре ма при род ном пра ву (jus co mu nis) поје ди нац је 
оба ве зан да ни ко ме не на но си ште ту, да жи ви пра вед но и да 
сва ком дâ оно што је по треб но, док пре ма се би сва ко има оба-
ве зу са мо од бра не жи во та и здра вља, оба ве зу са мо о др жа ња, 
пре све га имо вин ског, и оба ве зу про ду же ња по ро ди це за кљу-
че њем бра ка и од го ва ра ју ћим вас пи та њем де це.71

След стве но, мо нар хо ма си, као за чет ни ци мо дер не идеје 
људ ских пра ва, не са мо да ни су при род на пра ва по је дин ца 

68 K. Du zi nas, н. д., 61.
69 The Po li tics of Jo han nes Alt hu si us, Chap ter XXXVI II Tyranny and 

its Re me di es. До ступ но на: http://schmidt.hist.uni be.ch/pot /sta atsthe o ri efnz/
alth_38.htm, при сту пље но:10. 4. 2023; C. E. Mer ri am Jr, н. д., 10.

70 The Po li tics of Jo han nes Alt hu si us, Chap ter X–XVII Se cu lar Com mu-
ni ca tion. До ступ но на: http://schmidt.hist.uni be.ch/pot /sta atsthe o ri efnz/alth_ 
10-17.htm, при сту пље но: 10. 4. 2023; C. E. Mer ri am Jr, н. д., 9. 

71 А. П. Айзберг (2012): „Пра вовые взгляды Ио ган на Альту зия”, 
Фи ло со фия пра ва, Изд-во Рост. юрид. ин-та МВД Рос сии, 2, 37. 
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су прот ста вља ли ин те ре си ма за јед ни це већ су та пра ва, по 
њи хо вом схва та њу, под јед на ко слу жи ла за шти ти по је дин ца 
и очу ва њу по ли тич ке за јед ни це. Та кав дво јак циљ при род-
них пра ва по мо нар хо ма си ма је са мо ну жна по сле ди ца чи-
ње ни це да је чо век, пре све га, со ци јал но би ће. Со ци јал на 
ди мен зи ја при род них пра ва чо ве ка нај ви дљи ви ја је у оним 
те за ма ко ји ма мо нар хо ма си оправ да ва ју пра во на от пор ти-
ран ској вла сти, по што оно слу жи, пре све га, очу ва њу по ли-
тич ке за јед ни це. След стве но то ме, мо дер на иде ја људ ских 
пра ва не са мо да се за че ла у За пад ној Евро пи кад и иде ја 
др жав не су ве ре но сти, не го се и пр во бит ни ra tio le gis људ ских 
пра ва, она ко ка ко су га де фи ни са ли мо нар хо ма си, са сто јао 
у то ме да она бу ду ко ре лат и ко рек тив др жав ној су ве ре но-
сти. Kао што су под фе у дал ном ме шо ви том вла дом ста ле шке 
при ви ле ги је плем ства и све штен ства би ле бра на од са мо во ље 
вла да ра, у но вој су ве ре ној др жа ви, ко ја се пр во ја ви ла у фор-
ми ап со лут не мо нар хи је, исту функ ци ју су мо нар хо ма си до-
де ли ли те о ри ји о уго вор ном фо р ми ра њу др жа ве, са на ро дом 
као но си о цем су ве ре но сти, и при род ним пра ви ма чо ве ка, 
са пра вом на от пор ти ран ској вла сти као њи хо вој квин те-
сен ци ји. 

За кљу чак

Ка да се да нас кроз ин тер на ци о на ли за ци ју устав не мате-
ри је људ ских и ма њин ских пра ва де су ве ре ни зу је др жа ва, тада 
људ ска пра ва оста ју без свог исто риј ског ко ре ла та у ли ку 
др жав не су ве ре но сти, па са мим тим оста ју без пр во бит ног 
ци ља и сми сла (ra tio le gis). Сво је вр сни рат ко ји про тив иде је 
др жав не су ве ре но сти во де са вре ме не гло ба ли стич ке струк-
ту ре у на ме ри ус по ста вља ња свет ске вла де (im pe ri um mun di),72 

72 K. Du zi nas, н. д., 230.
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има сво ју исто риј ску па ра ле лу у не ка да шњем не при ја тељ ству 
Све тог рим ског цар ства и пап ства пре ма иде ји др жав не суве-
ре но сти на ци о нал них др жа ва.73 Раз ло зи са вре ме не вер зи је 
ра та про тив др жав не су ве ре но сти по ста ју ја сни ји из пер спек-
ти ве исто риј ске ево лу ци је уста но ве људ ских пра ва. Ако су 
људ ска пра ва на ста ла упо ре до са по ја вом су ве ре не др жа ве, 
су мрак су ве ре не др жа ве не ми нов но би до вео и до, по ре чи ма 
Ду зи на са, „кра ја људ ских пра ва”,74 ма кар у оној фор ми и са 
оним ци љем с ко јим се иде ја људ ских пра ва по ја ви ла на об-
зор ју европ ске ху ма ни стич ке ми сли на по чет ку мо дер не. 
Исто риј ски по сма тра но, мо дер ни кон цепт људ ских пра ва 
нео дво јив је од уче ња о уго вор ном фо р ми ра њу др жа ве, а по што 
свет ска вла да не мо же би ти кон сти туи са на уго во ром грађа на 
све та, то зна чи да под свет ском вла дом не мо гу по сто ја ти не 
са мо гра ђа ни као по ли тич ки су бјек ти не го ни људ ска пра ва. 
Она на ро чи то не мо гу по сто ја ти у оном сми слу ка ко су би ла 
фор му ли са на у 16. и 17. ве ку, као ин стру мен ти за за шти ту 
ин те ре са по ли тич ке за јед ни це као но си о ца су ве ре но сти, за то 
што гло бал на по ли тич ка за јед ни ца не мо же по сто ја ти.75 То 
са мо зна чи да гло бал на моћ не са мо да не мо же има ти де мо-
крат ски ле ги ти ми тет не го ни ефи ка сно прав но огра ни че ње. 
Оно што че сто из ми че нор ма тив ној све сти прав ни ка, ка да је 
у пи та њу ути цај де су ве ре ни за ци је на по ли тич ки су бјек ти ви-
тет гра ђа на, а ти ме и на ста тус људ ских пра ва, ни је из ма кло 
из ви до кру га јед ног књи жев ни ка. О по сле ди ца ма са вре ме ног 
про це са де су ве ре ни за ци је др жа ве Сло бо дан Вла ду шић ве ли: 
„Упра во та су ве ре ност омо гу ћа ва по је дин цу да бу де гра ђа нин, 
што зна чи по ли тич ки ак тив ни су бјект ко ји по мо ћу су бјек ти-

73 С. Јо ва но вић, н. д., 240.
74 K. Du zi nas, н. д., 27.
75 D. Čen dler (2009): „Gra ni ce post te ri to ri jal ne po li tič ke za jed ni ce: Od 

ko smo po lit ske po li ti ke glo bal nog ci vil nog druš tva do bi o po li ti ke mnoš tva”, 
Svet ska vlast, pr. J. Ba bić, P. Bo ja nić, Be o grad: Slu žbe ni gla snik, 342–344.
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ви те та сво је др жа ве уче ству је као сло бо дан су бјект у свет ско-
и сто риј ским про це си ма”. У ра ту про тив су ве ре не др жа ве, 
реч ју Вла ду ши ћа, „Ме га ло по лис гра ђа ни ну по ру чу је да не ће 
би ти у ста њу да пре ко Др жа ве за др жи свој су бјек ти ви тет, па 
са мим тим и сло бо ду”. „Оно што Ме га ло по лис тра жи за уз-
врат”, за кљу чу је пи сац, „је сте да се гра ђа нин осло бо ди свог 
гра ђан ства, те да по кор но при хва ти уло гу че сти це био-ма се, 
ко ја да ље под ра зу ме ва но мад ско кр ста ре ње по про сто ри ма 
Ме га ло по ли са, као огром ног тр жи шта ра да, у свој ству на јам-
не рад не сна ге. Та ко на ста је роб Ме га ло по ли са, де по ли ти зо-
ван и не сло бо дан, роб ко ји не по се ду је исто ри ју, па са мим 
тим не по се ду је ни бу дућ ност у сми слу мо ћи да за поч не не-
што што ће не ко по сле ње га на ста ви ти”.76 

Људ ска пра ва да нас, исто риј ски гле да но, не са мо да гу бе 
пр во бит ни по ли тич ки сми сао и со ци јал ну функ ци ју, јер се од 
не ка да шњег сред ства „за спас отаџ би не” пре тва ра ју у сред ство 
за раз би ја ње со ци јал но-кул тур ног иден ти те та те исте отаџби-
не, већ као је ди на иде о ло шка вред ност нео ли бе рал не „кул ту ре” 
без гра нич не то ле ран ци је77 по ста ју ин стру мент де струк ци је 
сва ке нор ма тив но сти и кул ту ре. На пред по ме ну ти Ва ле риј 
Зор кин, с тим у ве зи при ме ћу је: „При ста ли це ове кон цеп ци је 
(нео ли бе рал не, прим. З. Ч.) из ја вљу ју да су у са да шњем вре ме-
ну хри шћан ске вред но сти и на њи ма фор ми ра на кул ту ра и 
нор ме со ци јал ног по на ша ња, на вод но, за ста ре ли. Па се у име 
људ ских пра ва зах те ва ре ха би ли та ци ја и осло бо ђе ње људ ских 
ин сти ка та од ре пре си је кул ту ре. Не мо гу а да се не сло жим са 
оним ис тра жи ва чи ма ко ји се, у ве зи с тим, пи та ју: чо век са 
нео гра ни че но сло бод ним ин стик ти ма – да ли је то чо век, има 
ли он пра во да се та ко на зи ва?” Ис ход ова квог исто риј ског 

76 С. Вла ду шић (2018): Књи жев ност и ко мен та ри, Бе о град: Слу жбе-
ни гласник, 368–369.

77 K. Krejg (2009): „Oži vlja va nje ide je svet ske vla de”, Svet ska vlast, 78–80; 
A. Vent (2009): Zaš to je svet ska dr ža va neiz be žna, Svet ska vlast, 156–158. 
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про це са мо же има ти, упо зо ра ва Зор кин, за стра шу ју ће и не-
из гла ди ве по сле ди це: „Ру ше ње нор ма тив но сти људ ског дру-
штва кроз од ба ци ва ње по је ди них фун да мен тал них со цио-
би о ло шких за бра на на ко ји ма се оно од по чет ка за сни ва ло (а 
ко је су, не слу чај но, би ле при хва ће не и осве шта не од стра не 
хри шћан ства), зна чи из ме ну не ких основ них ан тро по ло шких 
ка рак те ри сти ка чо ве ка. Мо жда ће чо ве чан ство јед ном и поћи 
тим пу тем, али то већ не ће би ти оно чо ве чан ство ко је ми 
по зна је мо, а мо жда то ви ше и не ће би ти чо ве чан ство”.78
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MO DERN OXYMO RON: THE AB SO LU TI ZA TION OF  
HU MAN RIGHTS AND LOSS OF STA TE SO VE RE IGNTY 

(PO SI TI VE LE GAL AND LE GAL HI STO RI CAL CON TEXT)

SUM MARY: The aut hor analyzes two di a me tri cally op po sed 
ten den ci es in he rent to mo dern law. It is abo ut the ab so lu ti za tion of 
hu man rights and the si mul ta ne o us loss of sta te so ve re ignty. Alt ho ugh 
the ab so lu ti za tion of hu man rights, as a phe no me non, has its own po-
li ti cal and ide o lo gi cal di men sion, the aut hor eva lu a tes it from the law 
per spec ti ve ex clu si vely. The su bject of the analysis is the spe ci fic pro-
vi si ons of the cur rent Con sti tu tion of Ser bia, which re gu la tes the mat ter 
of hu man and mi no rity rights by re fer ring to in ter na ti o nal stan dards 
and ge ne rally ac cep ted norms of in ter na ti o nal law. In analyzing the 
im pact of the in ter na ti o na li za tion of con sti tu ti o nal mat ters on sta te 
so ve re ignty, the aut hor starts from the clas si cal con sti tu ti o nal law the sis, 
ac cor ding to which the con sti tu tion is a key at tri bu te of the in ter nal 

78 В. Зорькин, н. д. До ступ но на: https://rap si news.ru/ju di cial_analyst/ 
20150528/273817674.html, при сту пље но: 1. 4. 2023.
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aspect of sta te so ve re ignty. The pa per exa mi nes the re la ti on ship bet we en 
sta te so ve re ignty and hu man rights not only from the po int of vi ew of 
con tem po rary po si ti ve law but al so from the per spec ti ve of le gal hi-
story. Ai ming to esta blish the pri mor dial, hi sto ri cally spe a king, ra tio 
le gis of the mo dern con cept of hu man rights and sta te so ve re ignty, the 
aut hor analyzes the po si ti ons of Bo din and the two le a ding Mo nar-
cho machs of the 16th and 17th cen tu ri es, Gro ti us and Alt hu si us. The 
analysis of the Mo nar cho machs’ vi ews shows not only that the mo dern 
idea of   hu man rights was con ce i ved in We stern Eu ro pe si mul ta ne o usly 
with the con cep tion of the idea of   sta te so ve re ignty, but al so that the 
ori gi nal ra tio le gis of hu man rights, as un der stood by the Mo nar cho-
machs, li es in the fact that they ser ve as a cor re la te of sta te so ve re ignty. 
Just as un der the fe u dal mi xed go vern ment class pri vi le ges of the no bi lity 
and clergy ser ved as a bar ri er aga inst the ar bi tra ri ness of the ru ler, in 
the new so ve re ign sta te, which first ap pe a red in the form of an ab so-
lu te mo narchy, the Mo nar cho machs as sig ned the sa me fun ction to the 
the ory of the con trac tual for ma tion of the sta te, with the pe o ple as the 
be a rer of so ve re ignty, and the na tu ral rights of man, in clu ding the right 
to re sist the tyran ni cal go vern ment, as the ir qu in tes sen ce.

KEYWORDS: hu man rights, sta te so ve re ignty, Con sti tu tion of 
Ser bia from 2006, Bo din, Gro ti us, Alt hu si us


